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Eveniment de importanţă crucial~ în istoria popoarelor europene, revoluţia 
de la 1848-1849 a cuprins şi a însufleţit pe locuitorii din Ardeal. în primăvara 
„libertăţii popoarelor", în oraşele Transilvaniei: Arad, Timişoara, Oradea, Cluj, 
Aiud, Alba-Iulia, Tg. Mureş,.Odorhei etc., au loc o serie de adunări şi manifestaţii. 

„La ideea libertăţii", aflăm din memoriile lui Isaia Moldovan, „Românii n
au rămas neactivi, mai ales inteligenţa şi după ea poporul, sătul şi gârbovit sub 
jugul de fier de secuii purtat. Mişcare mare se făcu, adunări, ici colea" 1• 

Proclamaţia redactată de Aron Pumnul, străbătută de spiritul înnoitor al 
acelor vremuri, copiată în sute de exemplare şi răspândită prin sate de către 
studenţii Blajului, în vacanţa Paştelui, a chemat la adunare, în Dum'inica Temii, 
„toţi protopopii câte cu doi preoţi şi câte cu doi oameni din satul românesc, fie 
unit fie neunit, tot atâta, că toţi sunt români" 2, pentru a-şi formula programul lor 
de revendicări sociale şi naţionale. 

Pentru a împiedica mobilizarea românilor în frunte cu intelectualii, la 
adunarea de la Blaj, din Duminica Temii, guvernatorul Transilvaniei, Teleki, a 
convocat, la 17 aprilie 1848, „şedinţa Guberniului Marelui Principat al 
Transilvaniei", care a hotărât trimiterea de circulare comitatelor, oraşelor şi 
episcopilor români, prin care se interzicea această adunare. 

În circulara din 26 aprilie 1848, trimisă din Blaj de episcopul Lemeny 
protopopilor, în cazul de faţă protopopului greco-catolic din Tg. Mureş, Elia 
Farago, se evidenţiază teama că poporul va da crezare celor care îi îndemna, 
amăgindu-i să se împotrivească legilor stăpânirii, şi să participe la adunarea din 
Duminica Temii, de la Blaj, oprită prin decretul gubernia!. 

„Nu fără temei am fost îngrijaţi ca nu cumva poporul nostru cel pacinic şi 
ascultători de stăpânire şi mai mari sui, prin uni neodichniţi să se înşiele, şi 
crediend celora mai înalte să se împotrivească, şi mai înainte de vreme, ne 
asceptându hotărârea, care pre calea legai o pot nădăsdui, de capul suu, spre 
a sua stricarea sa lucredia. - Ca aceasta după purtarea de grija, cu care suntem 
datori, să o împiedicăm în 22 Martie a.c. sub mul. 646 pr' în Fraţi Protopopi am 
rânduit a sa vesti, ca unde ar umbla învrăjbitori acesteea, să nu le creadă ci să 
asculte de mai mari' sui"3 • în Circulară s-a recomandat îrideplinirea, în continuare, 
a „robotelor cu cari sunt Domnilor datori să le facă şi în pace să aştepte 
hotărârea, ce prin Dietă, care cu sfârşitul lunei acesteia sa va aduna sa va face, 
şi la vremea sua sa va vesti - altmintrila ish vor adauge greotate spre greotăţi, 

1. Isaia Moldovan. Din intămplArile vlefii, Gazeta Transilvaniei, Nr. 245, 8120 XI, An. 1898, p.1. 
2. Revoluţia de la 1848 din Transilvania, voi. I, Bucureşti, 1977, p. 451-452. 
3. Colecţia de documente a Muz~ului de Istorie Tg. Mureş, nr. inv. 8348. 
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vor merge cătane pre dînşi, cum au mersu spre Dragu, a cărora cheltuială vor 
avea de a purta, şi totuşi slujba domnească vor fi siliţi a o face, iara cari să vor 
afla a fi învrăjbitu, aspru să vom pedepsi"4 • Aceeaşi ascultare a fost recomandată 
şi preoţilor „ca nu cumva şi ânschi să cădeţi sub judecata clerului, şi naţii săi fiţi 
spre scădere şi ruşinare"5 . 

Circulara trimisă de „ Episcopus Fogarasensis" către „ Reverendissimo in 
Chiristo Fratri Eliae Farago Arhidiacono Marusensi" a fost timbrată cu un sigiliu 
din ceară roşie, starea precară de· conservare, însă, nu oferă posibilitatea 
reconstituirii lui. 

Dorinţa de libertate socială şi naţională i-a îndemnat pe români, în pofida 
tuturor ameninţărilor şi persecuţiilor, să participe la adunarea din Duminica 
Tomii şi la Marea Adunare Naţională de pe Câmpia Libetăţii de la Blaj, din 3/15 
mai 1848, unde s-au formulat doleanţele naţiunii române. „La adunarea din 3/ 
15 Maiu a curs aşa zicând Românimea din tot Ardealul, ba şi unguri iobagi, 
lăcuitori printre români treceau veseli pe sub furcile ridicate"8 • 

în vara şi toamna anului 1848, după sancţionarea uniunii Transilvaniei la 
Ungaria de către dieta din Cluj şi Adunarea Secuilor de la Lutiţa, din 16 
octombrie, evenimentele se precipită, trupele de secui, împărţiţi în patru coloane, 
„preste totu pe unde au trecut acele coloane au lăsat urmele devastaţiunii şi ale 
satelor arse"7

• 

Participant la revoluţie, protopopul greco-catolic al Vaşarheiului, E. Farago, 
ales la Blaj în delegaţia care a reprezentat naţiunea română pe lângă dieta din 
Cluj (alături de confratele său ortodox, Partie Trombitaş) şi refugiat împreună cu 
alţi preoţi, ca urmare a tulburărilor din Tg, Mureş, la 3 ianuarie 1849, la Mediaş, 
la prietenul său Ştefan Moldovan, în corespondenţa sa cu consistoriul din Blaj, 
a subliniat unele aspecte ale acelei perioade tulburi şi zbuciumate din istoria 

. neamului său. 
Astfel, în scrisoarea sa din 7 /19 oc.t./848 adresată consistoriului episcopal 

din Blaj, protopopul aduce la cunoştinţă că în anul respectiv nu va putea trimite 
la timp conscripţiile ecleziastice, scolastice şi matricula8 • 

Acest demers a fost motivat prin faptul că „împrejurările tempului peste 
tot locul sunt foarte critice dar poate nicăiri intru asia mare mensura ca pe la noi" 9• Pentru 
realizarea unei situaţii clare preotul trebuie „în persoană a umbla" prin sat, iar 
apoi preoţii satelor trebuie să se adune împreună la un loc, cu matricula din 
satele lor. Aceste lucruri nu se pot realiza în conjunctura- respectivă, scria 
protopopul, deoarece ungurii i-ar putea considera pe preoţi „aţâţători", iar 
adunarea preoţilor ar putea stârni suspiciunea ungurilor că ar fi îndreptată 
împotriva lor, stârnindu-se, astfel, primejdie, „iar cu aceasta, după rendul mai 
din nainte ar trebui să se adune preoţimea cu matricola fieştecăruia satu în 
persoana sa la un locu - atunci fr. unguri prea lezne ar putea suspica cum că 

4. Ibidem. 
5. Ibidem. 
6. Isaia Moldovan, Din intâmplările vielii, Gazeta Transilvaniei, Nr. 245, 8/20 XI, An 1898. 
7. George Baritiu,, Revista Transilvaniei, 1875, An. VIII, Nr. 1/ian .. 
8. Coleclia de documenle, Nr. inv. 8349. 
9. Ibidem. 
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doară spre ceva sfătuire vicleană sau fi adunatu - de unde tera de nice o pricina 
s-ar putea şterni primejdie 1110

• 

În încheiere, pentru a nu contribui la agravarea situaţiei şi la tulburarea 
spiritelor, protopopul Farago anunţă că Matricula, Conscripţiile ecleziastice şi 
Scolastice din districtul Murăşului nu vor putea fi trimise „până nu se vor mai 
linişti vremile acestea turburate şi primejdioase" 11

• 

Scrisoarea este autentificată prin timbru de pliere din ceară roşie, semnată 
de I. Farago, protopop în Scaunul Murăşului, scrisă în limba română, cu 
caractere latine. 

Succesele obţinute de Bem în primăvara anului 1849, în Transilvania şi 
Ungaria au determinat intervenţia Rusiei ţariste pentru a pune capăt revoluţiei. 
Intervenţia Rusiei pentru salvarea Imperiului habsburgic şi înfrângerea revoluţiei 
a fost favorizată de atitudinea reacţionară a „democraţiilor europene", care se 
temeau că în cazul prăbuşirii Austriei nu se vor putea achita datoriile monarhiei 
care se cifrau la aproape „3 miliarde florini moneda convenţională, sau 
aproape 8 miliarde franci, pre când cei mai mulţi creditori erau cetăţeni din alte 
staturi"12• 

Conform înţelegerii dintre cei doi monarhi, împăratul Francisc Iosif şi ţarul 
Nicolae I, armata rusă sub comanda prinţului şi feldmareşalului Paskienici trece· 
graniţele Ungariei şi Transilvaniei pentru a înfrânge revoluţia. Armata rusă, 
condusă de generalul Luders, pătrunde prin trecătorile de la Predeal şi Bran, în 
Transilvania, în timp ce prin nord pătrund, dinspre Bucovina, trupele conduse de 
generalii Grotenheim şi Pavlov. 

, ,Acolo - relatează Ştefan Branea - când au venit bravii de muscali au fost 
bătae crudă, au căzut mulţi de ambele părţi. Ungurii s-au retras până la Bistriţa 
şi mai departe. 

Tot pe acel timp au ieşit muscalii cu austriecii uniţi pe la Valea Timişului, 
pe apa Prahovei. Acolo era supercomandant al muscalilor generalul Luders, 
lară aicea la Bîrgău Grotenheim"13

• • 

Se dau mai multe bătălii - „Garda naţională de la Măierău, Disnăieu, 
Hotmureş etc., sub comanda căpitanului Gal Boldizsâr, toată au ieşit la Sas 
Reghin cînd 90 de cazaci se duc în Sas Reghin, aleargă pe toţi ungurii cătane 
de acolo şi prind 144 şi îi duc către Bîrgău. Apoi se adună 24.000 armadie 
ungurească iar muscalii pe la Batoş, Dedrad, Reghin, Petelea, Curtifaia, Voiniceşti 
l-au bătut. Muscalii s-au îndreptat spre Vaşarhei apoi spre Cluj, Gherla"14• 

Capitularea armatei maghiare la Albeşti (31 iulie) şi la Şiria (13 august) a 
marcat înfrângerea revoluţiei. 

Românii refugiaţi în diferite părţi ale ţării se reîntorc acasă, la vetrele lor 
părăsite, unde însă, nu mai găsesc nimic. Bilanţul revoluţiei este tragic: numai 
în Tg. Mureş au fost omorâţi peste 100 de români, peste 40 de comune din 

JO. Ibidem. 
11. Ibidem. 
12. George Baritiu, Părti alese din Istoria Transilvaniei, voi. li. 1890, p. 526. 
13. Ştefan Branea, Cronica evenimentelor din anii 1848 - 1849, in Ţara Birsei, An VII, Nr. 1, 1935, p. 38. 
14. Ibidem, p. 86. 
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judeţul Mureş şi Târnava sunt mistuite de flăcări. Paguba românilor din·Ardeal 
a fost de 29.260.000 florini 15 • 

După înfrângerea revoluţiei, în provinciile Austriei se introduce un regim 
reacţionar - abolutist. În Transilvania au fost numiţi guvernatbri feldmareşalul 
baron Ludwig Wohlgemuth (până în 1851) şi prinţul Karl von Schwarzenberg 
(1851-1858). 

În întreg imperiul a fost dezlănţuită o cruntă teroare. Sute de revoluţionari 
erau urmăriţi, persecutaţi, condamnaţi la temniţă sau executaţi. Tribunalele 
militare lucrau din plin, pentru a-i intimida pe români, unii dintre tribuni, prefecţi 
şi preoţi au fost arestaţi şi trimişi în judecată. 

După supliciile la care au fost supuşi românii din Ardeal, atât în timpul, cât 
şi după revoluţie, împăratul Austriei, Francisc Iosif dispune la 17 aprilie 1852 să 
se acorde bisericilor româneşti arse şi devastate în timpul revoluţiei, un ajutor 
financiar în valoare de 60.000 florini monedă convenţională. 

Această adresă prin care se aducea la cunoştinţa locuitorilor Transilvaniei 
hotărârea împăratului, a fost trimisă prin guvernatorul Transilvaniei, 
comandamentelor militare teritoriale şi celor doi mitropoliţi: Andrei Şaguna şi Al. 
Şterca Şuluţiu (hirotonit abia în 1855). Din circulara adresată protopopilor 
greco-catolici reiese că acea sumă de 60.000 florini m.c. a fost împărţită astfel: 
30.000 pentru ortodocşi, 30.000 pentru greco-catolici, acest act reparatoriu fiind 
o răsplată a Austriei pentru românii credincioşi faţă de tron şi împărat. 

„Caesarea- Regeasca şi Apostoliceasca Majestate", se scrie în circulară, 
„milostivindu-se nu numai a ·dărui spre repararea şi din nou zidire·a Besericilor 
noastre quelor prin rebeli de totului arse, sau stricate şi predate 30.000 treidieci 
de mii florini m.c. da acesta mila preînalta şi cu aceea prea glorioasa pentru 
natiunea noastra preîndurata şi Părinteasca declaraţiune făcânduo, ca acela 
daru prea înaltu milostivu şi Apostolicescu al face întru preaînalta recunosciintia 
şi renumeratiunea acelia neclintite credintie şi călduroase alipiri a Naţiunii 
noastre cătră Tronul şi Augusta Dinastie Împărătească a Austrii; nu poate ca în 
inima românului, se nu se stârnească sentimentele cele mai vii, şi mai călduroase 
cătră adeveratu Apostoliceasca Sua Majestatel! 16

• 

În fiecare protopopiat unde sunt biserici, „prin mai sus pomenita 
Revoluţiune arse sau stricate" 11

, se va trimite de către guberniu o comisie în 
care vor fi reprezentaţi şi protopopii celor două biserici. Pentru a avea o situaţie 
veridică asupra bisericilor distruse, protopopiilor li se recomandă completarea 
de urgenţă, prin deplasare şi constatare la faţa locului a unor formulare primite, 
până la data de. 1 iunie a.c. cel târziu. De remarcat că, în pagubele suferite de 
biserici sunt incluse pierderea veşmintelor şi sculelor bisericeşti. În „Reflexiuni" 
se cere să se adauge şi starea materială a credincioşilor şi posibilităţile lor de 
a participa la reedificarea bisericii 18

, paguba, preţul pagubei, preţul reedificării, 
reparării sau cumpărării veşmintelor şi sculelor. După terminarea lucrărilor de 

15. Traian Popa, Monografia oraşului Tg. Mureş, Tg. Mureş, 1932, p. 186. 
16. Colec1ia de documente a Muzeului judeţean Mureş, Nr. inv. 8272. 
17. Ibidem. 
18. Ibidem. 
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reparare sau rezidire, în toate bisericile, deasupra uşii turnului bisericii şi pe 
peretele altarului (în dreapta) se va pune o inscripţie în limba latină, prin care se 
atestă distrugerea în timpul revoluţiei şi refacerea ei de către , ,augustul împărat 
şi rege apostolic Francisc Iosif I.", ca semn al recunoaşterii credinţei şi fidelităţii 
românilor faţă de tron şi augusta dinastie austriacă 19 • Ziua în care biserica va fi 
terminată va deveni sărbătoare bisericească în fiecare an20 • 

În încheierea circularei, mitropolitul recomandă slujitorilor bisericii 
ascultare, să nu încalce legile marţiale, „sub a căreia scuteintia acum trăim şi 
de osebitu pentru ascunderea armelor mulţi Parohi au trebuit să se tragă la dare 
de seamă, şi să se judece ... ca se fiţi întru strânsa acelora păzire, de exemplu 
bun, şi lumina poporului - ca nu din contră lucrându să cauzaţi înaltului statu 
Preotescu ocară şi ruşine"21 • 

Circulara cu privire la restaurarea şi reclădirea bisericilor româneşti 
distruse în timpul revoluţiei a fost trimisă şi comandantului militar teritorial din 
Tg. Mureş. La 2 iulie 1852, conform înştiinţării nr. 9238 emisă de către 
comandantul general teritorial al comisiei cesaro-crăieşti, adresa respectivă 
este transmisă şi protopopului greco-catolic din Tg. Mure·ş, Ilie Farago22 • Astfel, 
protopopului Ilie Farago i se aduce la cunoştinţă că din suma alocată de împărat 
bisericilor distruse în timpul revoluţiei, vor fi ajutate comunele, după cum 
urmează: Poieniţa, Andreeni, Bolintineni, Sînvăsii, Păsăreni, Bozed, Ceuaşul 
de Cîmpie, Sîntioana de Mureş, Porumbeni, Bud iul Mic, Roteni, Valea, Sînmărtin, 
Crăciuneşti, lvăneşti, Bos, Culpiu, Tg. Mureş, Sîngeorgiu de Mureş, Band, 
Mădăraşul de Cîmpie, Pănet, Şincai, Ernei, Ungheni, Şardu-Nirajului, Dumitreşti, 
Săusa, Săbed, Lechincioara, Sîntana de Mureş, Curteni, Troiţa, Lăureni, Fofalău, 
Odrihei, Coroi Sînmărtin23 • în vederea realizării acestor scopuri, conform circularei 
emisă de guvernator, comisia a luat deja toate măsurile necesare începerii 
acţiunii de împărţire a fondurilor şi de refacere a bisericilor distruse. Adresa 
respectivă este semn~tă de Lisevsky, comandant general al armatei, la 3 iulie 
1852. [PL. III] 

Documentul este emis în limba maghiară, stare de conservare bună. Prin 
numărul mare al bisericilor (37) (actul se referă numai la cele de confesiune 
greco-catolică, situate în jurul oraşului Tg. Mureş) care au avut de suferit în 
timpul revoluţiei, subliniază amploarea pe care au îmbrăcat-o conflictele militare 
în această zonă, precum şi pierderile morale pricinuite românilor. Acest act, 
emis de comisia cesaro-crăiască din Tg. Mureş, este autentificat printr-un sigiliu 
de închidere, aplicat pe partea exterioară a documentului, după plierea acestuia, 
asigurându-se păstrarea secretului corespondenţei. Sigiliul este rotund (30 
mm), confecţionat din ceară roşie, aparţine comisariatului cezaro-crăiesc teritorial 
Mureş. În emblemă este reprezentată acvila bicefală austriacă încoronată, 
având pe piept un scut cartelat, incluzând armele ţărilor care constituiau 

19. Ibidem. 
20. Ibidem. 
21. Ibidem. 
22. Ibidem, Nr. inv. 8270. 
23. Ibidem. 
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monarhia austriacă. Din păcate, impresiunea mai puternică, în partea cealaltă, 
nu lasă să se distingă prea bine aceste semne. Este timbrat de o coroană închisă 
cu cruce. În exergă, legenda în limba germană: COMMISSARIAT K. K. MAROSER 
BEZIRK. 

Din însemnările memorialiştilor mureşeni24 despre aceste evenimente 
tulburătoare, crâncene şi sângerokse, a reieşit faptul că numărul satelor şi 
bisericilor româneşLi jefuite şi incendiate a fost mai mare decât cel la care se 
referă adresa mai sus menţionată, acestea aflându-se pe traseul trupelor 
secuieşti. Astfel, au fost prădate şi arse satele de pe Valea Mureşului, Târnavei, 
Gurghiului şi de pe Câmpie: Reghin, Petelea, I băneşti, Rus, Morăreni, Dumbrava, 
Iernut, Cipău, Orga, Nireşteu (Ungheni), Chirileu, !băneşti, Hodac, Caşva, 
Măierău, Şăulia, Archidu, Beserica Albă, Grebeniş, Chimitelnic, Cucerdea, 
Band, Chinciş, Sângeorgiu de Câmpie. lată, surprins un asemenea episod: 
„Sărim în sus, se vede foc mare, arde Nireşteul. Se bate alarma, plecăm şi în 
marş forţat ajungem în Chirileu. Ungurii observând că vor să fie prinşi au luat
o la fugă, casele rămase nearse erau părăsite, oamenii răspândiţi, ca vai de ei. 
A ars atunci şi frumoasa biserică"25 • 

Preotul Lorinti: Ioan, slujind 12 ani în satul Vaji (Văleni), în adresa sa din 
1851, către episcopul greco-unit Al. Şterca Şuluţiu, a cerut ca pe baza canoanelor 
diecesane din 1833, care prevedeau promovarea preoţilor merituoşi în parohii 
mai mari, să fie transferat în parohia Culpiului. Preotul Lorintz motivează 
cererea sa prin sărăcia, imposibilitatea susţinerii financiare şi materiale a 
familiei sale, dar şi cele pătimite de el şi familia sa în timpul revoluţiei: , ,de altfeliu 
în anul 1849" - notează popa Lorintz - „fiind fugăritu de furia revoluţiei, puţinu 
ce am avutu acasă toate mi s-au jefuitu şi de atunci încoace cu familie cu totu 
sunt peritoriu de foame" 26 • La 15 decembrie 1851, episcopul greco-unit Al. 
Şterca Şuluţiu a semnat rezoluţia de transferare a preotului Lorintz Ioan, din Vaji 
(Văleni), în parohia Culpiului, „din motivele prin dânsulu aduse, de nu cumva 
alte pricini meritătoare"27 • Se pare că, suferinţele şi pierderile suferite;n timpul 
revoluţiei de la 1848-1849, de către preoţi au contribuit la luarea acestei decizii 
a episcopului. De altfel şi sinodul canonic, la 25 decembrie 1851, a conferit 
parohului Lorintz, parohia Culpiului. Documentul a fost emis în limba română, pe 
hârtie cu timbru tipărit (15 Kreutzer), poartă semnătura episcopului Al. Şterca 
Şuluţiu, rezoluţia sinodială în limba latină. 

Motivaţia pierderilor morale şi materiale suferite de românii mureşeni a 
fost explicată de protopopul Mediaşului, Ştefan Moldovan care, la replica 
maiorului Clococeanu că românii sunt laşi.a răspuns: „Dar cu ce şă stea 
Românii faţă? Cu mâna goală, când ei nu au nici arme, nici muoiţia, nici 
îngrăditură? Că eta, D-voastră păziţi cetăţile săteşti, bine întărite cu ziduri, iar 

24. Ştefan Branea, Cronica evenimentelor din anii 1848 - 1849, „Ţara Birsei", An. VII, Nr. 1. 1935, p. 34, 
48. ŞI. Moldovan, Extras din divanul vie fii mele „. 1848 - 1849, „Transilvania'', An. VIII, Nr. 14, 15 iulie 1875. 
Isaia Moldovan, op. cit. loc. cit.; G. Baritiu, op. cit„ p. 6. 

25. lsaie Moldovan, op. cit„ p. 5-6. 
26. Colectia de documente a Muzeului judetean Mureş, Nr. inv. 8350. 
27. Ibidem. 
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pe români îi lăsaţi pradă secuilor armaţi. Aţi tras cordon din Reghinul săsesc 
pAnă la Mediaş, aţi lăsat Murăşul şi Tîrnava Mică cale deschisă năvălirii 
hoardelor barbare. Cum că Rumânii sunt soldaţi buni, nici Măria voastră nu 
puteţi contesta. Dar cu mâna goală numai să-i espui dezastrului şi pieirii, ce 
folos" 28 • De altfel, aceste rânduri surprind just politica pe care austriecii au 
promovat-o în timpul revoluţiei, în Transilvania, faţă de români. Totuşi, şi unele 
dintre aşezările săseşti au avut de suferit în timpul evenimentelor din 1848 -
1849. Astfel, prin decretul din 10 iulie 1852 Nr. 014778/982 s-a cerut „pentru 
IAcultorii dein Zageru, scaunul Sighişoarei earăşi prin focu de toate ale suale 
llpslţi, acărora păgubire suie la 15,549 fi 12 xr, m.c. aşişderea să se culeagă 
mllA"29• 

Una dintre cele mai grave.consecinţe ale revoluţiei de la 1848-1849 a fost 
renunţarea de către românii locuitori în secuime, la religia lor şi trecerea la altă 
religie. Revelatoare, în acest sens, este adresa trimisă protopopului greco-unit 
Farago, de către vicariatul general din Blaj, la 22 iulie 185230• Prin această 
adresă s-a adus la cunoştinţă ordinul gubernia! din 20 iunie a.c. NR. 012.406/ 
1133, în privinţa trecerii de la o religiune, la alta. În „Documentaţia" prezentată 
comandamentului militar din Tg. Mureş, Ordinariatul greco-catolic al Făgăraşului 
cere să se specifice printre cauzele renunţării de către români la religia lor şi 
persecuţiile şi ura naţională şi religioasă. 

, ,a) Cumcă românii cei ce lăcuescu intră Secui dein religionară şi Naţională 
Intra atâta suntu persecutaţi de collocuitori secui, câtu sunt strâmtoraţi cu 
Hchlmbarea"i renegarea religiunei a se scăpa de sub amelintietoriul periculu. 

b) Cumcă acei Români, cari sub tulburările revoluţionare trecură la alte 
confessiuni, praescriptului cuprinsu în norma spre aceste scopu esită dein 24 
fobr. 1850, NR. 2306 şi 2337 nu au făcutu destulu. 

c) Cumcă cei mai mulţi dein Români strâmtoraţi a trece la alte confesiuni 
nu luatu religiunea Reformată sau Unitaria şi acuma sunt strâmtoraţi a da 
capetiile Parochilor de această confesiuni cu prejudiciul Preoţilor G. Catolici, cu 
ntAta mai vertosu cu catu Jurisdicţiunile Civile respective nu cu destulă energie 
I împedeca"31 • 

în această „reprezentaţiune" s-a cerut declararea ca nule şi nevalide 
acele treceri la altă religie, care nu s-au făcut după prescripţiile cerute în 
normativul din 20 febr. NR. 2336 şi 2337. 

în cazul în care, cei care îşi vor justifica trecerea la altă religie, prin 
utestate legale realizate după prescripţiile cerute „n-au a se smenti în noua lor 
rellgiune", în caz contrar, însă, până la timpul respectiv ei rămân la aceeaşi 
rellgle, îndeplinindu-şi în continuare, obligaţiile către parohii greco-uniţi, ai căror 
fli parohiali au fost înainte. 

în adresă se subliniază, idee generoasă, rolul şi necesitatea conlucrării 
preoţilor, organelor de stat şi poporului (români şi secui), în eliminarea urii 

28. laala Moldovan, op. cit„ Nr. 256, 22·4/XI. 
29. Coleclia de documente, Nr. inv. 8351. 
30. Ibidem. 
31. Ibidem. 
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naţionale şi religioase, pentru întronarea concordiei şi convieţuirii paşnice, 
revoluţia de la 1848 demonstrând că aceasta este singura alternativă: „cumcă 
după ce soartea în această tier'a pre oameni a mai multor naţionalităţi iau pusu 
împreună a lăcui, nu numai în.tru interesul Tierei, ci şi întru alora însuşi sta, ca 
în pace lângă olaltă ca fii unei şi aceiaşi patrie se vieţuiască şi seşi împlinească 
datorinţele cetăţeneşti"32 • 

Relevant pentru trecerea românilor din această zonă, la altă religie, a fost 
cazul preotului Boi Ioan şi al credincioşilor din parohia Jacodul Românesc, filiile 
Veţca şi Bordoşiu. Din constatările efectuate de protopopul greco-catolic al 
Târgu-Mureşului, Ilie Farago, împuternicit cu cercetarea acestui caz, aflăm că 
datorită neglijenţei în exercitarea serviciului religios, atitudinii morale, civice şi 
politice ale parohului Boi Ioan, credincioşii s-au decis să treacă la altă religie. 

În protocolul încheiat la 15 iulie 1852, se consemnează că preotul a 
recunoscut că: „înjosind serviciul parochial lapădincf propriul neam, printre 
revoluţionari ca husar al lui Kossuth, i-a indignat pe credincioşii săi în aşa 
măsură încât aceştia au trecut la altă religie, neţinînd cont de ordonanţele 
superioare"33• 

Neglijarea fără precedent a serviciului bisericesc, fapt care a adus 
prejudicii credincioşilor şi bisericii, a determinat suspendarea preotului Bor Ioan 
din funcţia de paroh, „el pe viitor dascăl al moravurilor, învăţător al neamului nu 
mai poate fi"34• Pentru refacerea bisericii şi parohiei, fără de care credincioşii ar 
avea de suportat, în exercitarea credinţei lor, pierderi de nerecuperat, se 
propune un ajutor de două sute de forinţi şi un nou preot capabil. 

Acceptarea trecerii, în timpul revoluţiei, a greco-catolicilor din parohia 
Jacodului Românesc şi filiile sale, Veţca şi Bordoşiu, la o nouă religie se poate 
aproba doar cu respectarea strictă a ordonanţei superioare existente (normativul 
din 20.11.1850, Nr. 2336; Nr. 2337; n,n.), în caz contrar ei vor fi îndrumaţi spre 
religia lor anterioară, adică cea greco-catolică. Până la rezolvarea definitivă a 
problemei, protopopul Ilie Farago propune ca filiile din Veţca şi Bordoşiu· să fie 
administrate de către preoţii din Agrişteu, preotul Boi Ioan urmând a fi menţinut 
sub supravegherea activităţii civile. 

Cazul prezentat poate fi considerat ca o trecere colectivă a românilor la 
religiile şi bisericile catolice reformate sau unitariene, fapt care a dus, prin 
trecerea timpului, la maghiarizarea lor şi pierderea identităţii lor naţionale. De 
altfel, românii care treceau la una dintre confesiunile maghiare, beneficiau de 
anumite avantaje, fiind scutiţi de orice plată către biserică sau cantor35• 

Prin prezentarea documentelor aflate în colecţia muzeului nostru am 
încercat să evidenţiem participarea locuitorilor din această zonă la revoluţia de 
la 1848-1849, pierderile materiale, financiare, morale şi spirituale, consecinţele 
trecerii românilor de la religia ortodoxă sau greco-catolică, la altă religie. 

32. Ibidem. 
33. Coleclia de documente a Muzeului judelean Mureş, Nr. inv. 8352. 
34. Ibidem. 
35. G. Popa-Lisseanu, Secuii şi secuizarea românilor, Bucureşti, 1932, p. 42. 
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23 

Event of crucial importance ln the European people history, the revolulion lrom 1848·1849 
had included and animate the Roumanlans of Ardeal. 

ln the presented study, the lnvolvlng and partlclpatlon of people from Mureş county the 
revolution is analysed through the prism of the contemporary testlmony polnted out of the Tg. 
Mureş „greco-catolic" archleprlest's corespondance, Elie Farago, hlmself participant of these 
evenl. 

The letter's reading is Introduce us ln the troubled athmosphere of that Ume, when the 
Romanians have had to suffer a series of material, flnanclal, moral-spiritual loses. Morecver of 
the adress sended by the general terrltorlal commander of the governamental commlttee to 
archpriest Elie Farago, are mentloned 37 churches destroyed or burnted durlng the rllvolutlon. 

One of the more serios consequently of the revolutlon from 1848 was the rennunclation, 
by the Romanian inhabitant in „secuime" zone, to their religlon and passlng to an another rellglon, 
!act that led, through the Ume passlng to thelr magyarization and loss of their natlonal identlty. 
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